

# 新民晚报 | 星期天夜光杯 / 快乐作文

“毕业快乐,祝你们前程似锦!”伴随着班主任的祝福声,初中三年这场充满青春活力的演出,终于落下了帷幕。

话音刚落,毕业晚会上的女生们早已泣不成声,只剩下那伤感至极的抽泣声。而那些没心没肺的男生们,故作像往常一样在后排嘻嘻哈哈。可转眼时,有的眼里也有泪花闪烁……

回忆着初中三年的漫长校园时光,难忘的思绪,不禁把我拉回到了初二。

记得刚进入初二课堂的那一天,各科任课老师就曾苦口婆心地说:“你们以为离初三还远吗?离中考还远吗?其实并不遥远。初二学期,是最关键的一年……”

这道理我都懂,可小生我做不到啊!就在那一年,学习成绩一直在班上名列前茅的我,居然鬼迷心窍地爱上了网络小说,并沉迷于此无法自拔。

当时我求学的那所乡镇初级中学在期末和期末考试之后,老师们都会组织发放奖学金。虽然金额不大,但校长和老师的本意是抛砖引玉,是用来鼓励优秀和进步的学生,也是为了提高学生们的良性竞争学习氛围。

记得在那次表彰会上,曾经从小学到初

## 您是我的小确幸

郑红焱  
重庆市  
永川中学  
高一(6)班

中,一直是班上学习成绩“众星捧月”的我,居然第一次遭到了“滑铁卢”。当老师把获得第七名奖励的那20元钱递给我时,我睁大了疑惑的双眼。更让我难堪的是,在按照惯例站队上台领奖的间隙,我前面的一个同学转身看见我,很惊讶地说道:“哎,郑红焱同学,你怎么现在排在了我的后面?我记得你一直都排在我前面啊!”也许那同学当时是无心的随口问问,可自尊心要强的我,却认为那时她在向我炫耀。

可自那之后,来自于攀比之下的不甘、嫉妒或者说不服、不屑,在我心里肆意滋长。特别是那句“墙倒众人推”的成语,那时让我体会得刻骨铭心。曾经初一时经常来询问我问题的同学,也悄悄转向了班上其他比我成绩更好的同学……

而那时,一意孤行的我沉迷于网络小说自甘“堕落”,加上消极的情绪充斥着,我并没有幡然醒悟,继续着我整天敷衍了事地

“混日子”。

记得班主任在动员学生要好好学习的话会上,一直鼓励引导我们。说来也巧,那段时间的语文老师开始对我们进行“魔鬼训练”。每天都有不同的学习计划、学习目标、学习方案、学习方式叫我们学习、应用。当时该老师才大学毕业一年多。在教学生涯的第二年里,我这个正叛逆的学生,觉得她可能是一时心血来潮,想一出是一出。那时的我竟自我主观意识地偏见,认为她毫无自己的主见和教学方式,不如其他老教师有经验,因此在心中很不信任她。

对于她的课,我竟理所当然地在课堂上成了恶性循环。我要么趴在桌上用书挡着睡觉,要么睁着眼发呆。可意想不到的是,某一天在课堂上,这个与众不同的老师居然当着众多同学的面表扬了我写的一篇作文和学习认真态度,这让我对她最初的肤浅认知来了一个180度的大转弯。

当时的我清楚地知道,我拙劣的课堂表

现和马虎的学习态度,是多么的让老师头痛。但这个“独具慧眼”的新老师仿佛看透了我的小心思,看懂了我这个懵懂无知少女的无声反抗。

万没有想到,她的这招“先发制人”的方式,对于我这种玻璃心、接受不了批评的学生来说,居然真起到了“立竿见影”的效果。同学们都说,这个老师十分欣赏我,要我以后在课堂上做好表率作用。

于是我抱着老师的关爱和自己的不甘,狠下心把网络小说抛到九霄云外,端正了心中的学习态度。到了期末考试时,我竟然真突破了老师的期望,获得了班上第一名的好成绩。在后来的中考中,我又一鼓作气,以班上第二名的好成绩,被我所心仪的省重点高中提前录取。

如今回想,这一切都要感谢在我最好的青春岁月,幸运地遇见了最赤诚之心教学的老师。她把心中的满腔热血,一心扑在教學上。是她善于徐徐诱导,在默默地保护着我那颗曾叛逆而任性,敏感而又脆弱的少女之心。

再见了,我亲爱的语文老师,遇见您,是我一生的小确幸!

## 郁香的山花

欧阳田融  
上海  
复兴高级中学  
高一(6)班

已被整修一新。

南曲节奏平稳舒缓,字少腔多,注重韵律,十分雅致,从明清流行到现在有600多年历史,一直被家乡人传唱不衰,被曲坛誉为“郁香的山花”,成为国家非物质文化遗产名录之一。

从年轻开始,奶奶和她的兄弟姐妹们经常相聚江亭,唱南曲解闷,使繁重的农耕生活过得有滋有味,也使这个千年古镇被誉为中国的“南曲之乡”。

儿时,我常趴在奶奶的背上,听奶奶哼唱南曲。长大后,我来到上海,回到父母身边上学,学业繁忙,回故乡的机会越来越少,听唱南曲成为一种奢望。

长大一点,常陪奶奶到江亭中,听先辈们弹琴、唱歌。每一次,奶奶会穿好民族服装,精神抖擞地弹唱南曲“梧桐叶落金风送,丹桂飘香海棠红……”,抑扬顿挫,声音甜美,总会赢得满堂彩。我也特别的激动和高兴,好像自己得奖一样,挥着小手,又蹦又跳,一个劲儿地鼓掌。

岁月如梭,奶奶变老啦,加上生重病,使得声音变得粗糙和沙哑,那把三弦琴在手中越来越不听使唤,再也拉不出动听的旋律。

去年,奶奶不幸因病过世,那把弹了一辈子的三弦子留给了我。弥留之际,她拉着我的手说:“小乖孙,你不要把奶奶教你南曲和三弦子弄丢啦!”“有机会,要发扬光大呀”。

“奶奶,你放心养病,我会多学习的。”我含着泪花,一个劲儿地频频点头。

转眼,我还没从初三繁忙的学业中抽身,奶奶因病去世了。我的世界猛然间地动山摇,我的心顿时被遗弃在风中,摇摇欲坠。原来十多年来,我的心一直依靠着奶奶,南曲和三弦子是我和她共同的话题,也是我和她的诗与远方。

我念卿时卿念谁?“卧牙床,好多做一场孤单梦”。几次接奶奶来上海,奶奶总找理由婉拒。我蓦地明白了奶奶坚持住在乡下的原因,想必只有那儿还留着奶奶年轻时的梦,留着三弦子唱南曲的最后一批听众吧!

南曲是人间“郁香的山花”,奶奶把南曲种子很早播在我的心中,用一种古老的传统文化时时唤醒我,热爱生活,勇往直前。蓦然回首,今生今世,我会努力学习,弘扬南曲,让这朵“郁香的山花”开得美丽而芬芳。

# 畫出耘田夜績麻村 莊見女各當家童孫 未解供耕織也傍桑 陰學種瓜

吴宓  
上海市杨浦区育鹰中学初一(1)班

书法

范成大詩  
吴宓

## 变形记

郑思昊  
上海市徐汇区  
园南中学  
六(6)班

我是一粒不起眼的种子,大风把我带到了一片气候适宜的森林。

我开始了自己的蜕变,我贪婪地吮吸着甘甜的雨水,享受小溪流淌的清凉;我吸食来自大地的养分,静等蚯蚓为我松土;我倾听着来自大地表面的树叶哗哗和鸟儿的歌唱。当我冒出地面的时候,好玩儿的事物又多了,我欣赏着云朵的美妙舞姿,爬山虎的茂密,玫瑰花的火红,清澈见底的湖水,五颜六色的彩霞。

我渐渐长大了,戴着粉红色的皇冠,长着娇嫩的手臂,我不再是曾经那个弱小的种子,而是一个亭亭玉立的花儿啦!你们看,我左有菌菇相衬,右有小溪相伴,多么神气!

然而,大家对我并不友好,狂风暴雨拍打着我的身躯;曾经为我遮风挡雨的老树死去了;毛毛虫无情地啃食着我的手指;昆虫停歇在我脆弱的肩膀上,有好几次,我的臂膀都快断了;大树吸收着我仅有的养料,连探险家都要抢夺我皇冠上的宝石去做标本。我就这样开始变的萎靡不振,认为我永远只是一粒弱小的种子。

一天,我看见一棵紫檀树,她正在接受上天的审判——被伐木工的斧头劈砍。可无论怎样,斧头都只能在树上留下一道轻微的印痕,我难以置信地问她:“你真厉害,连斧头都砍不断,你是怎样练成刀枪不入之躯的呢?”紫檀树笑着说:“我哪有什么刀枪不入之躯,只是身体无法满足恶劣的天气,自己变硬的。”我恍然大悟,心想:看来我之前的苦没白受,我也要变得更加坚强!从此我坚定信念,追逐理想。终于,现在的我雨浇不烂,旱干不坏。我为之前的努力感到幸福。

是呀,不经历风雨,怎会有彩虹。

曾经,我是一个不够勤奋不够努力的孩子,甚至更直白地说,骨子里的我,是一个有点懒惰、散漫的男孩子,做事通常只有三分钟的热度。

比如背单词,最久的时候,只持续了五个月;比如看书,当时买的时候觉得很有趣,但拿回来看了几页就放到了书架上,从此很少再碰;再比如学习乐器,看人家吹得美妙动听,以为很简单,但一学觉得太难,就放弃了。我的生活可以用虎头蛇尾来形容,像一堆刚点燃的火把,还没燃起,就已经熄灭。

促使我下定决心做出改变的原因,缘于我想成为一名医生的梦想。那时我从一些故事书中了解到张仲景通过多年的行医经验编写出一本《伤寒杂病论》,挽救了很多人的生命。但是我知道想要成为一名医生,首先做事不能半途而废,遇到再大的困难也不能放弃。

我决定先从举哑铃这件事做起。刚开始我并没有把它们放在眼里,以为可以玩弄自如,但当我举起它们时,你别说,还真有点分量哩!举了没几分钟,便觉得浑身酸酸的,胳膊像灌了铅一样沉。当我硬撑着完成了当天30分钟训练时,汗珠早已像瀑布一般止不住的往下流。不过我没有放弃,每天坚持做30分钟。经过一段时间的锻炼,我感觉胳膊上的肌肉结实了不少。

看到了坚持的效果,我又从书柜中拿出早已落满灰尘的尤克里里,这还是我过生日时朋友送的,因为学得太难当时就放弃了。现在我又重新拾起它,刚开始不用和弦的地方,我觉得还挺简单,后面开始练习和弦,弹得就不那么流畅了。有时琴弦没按紧,发不出声音,有时反应慢,断断续续,有时又按到别的弦上。练习是辛苦的,但我没有放弃。经过一段时间的坚持练习,它成为了我形影不离的朋友。当一个个美妙的音符如泉涌般从我指尖流出时,那喜悦真的是无与伦比。

如今的我,早已不再是个懒散散漫的小男孩,努力与坚持已深入我的骨髓,为了当一名医生的梦想,我不断锤炼着自己。我知道,坚持之下,梦想将会越来越触手可及。

## 为梦想而改变

顾元铭  
北京市  
第一七一中学  
初二(12)班

暑假的一天,我和爸妈刚出门,就在门口看见一只2个月大小的小狗,我欣喜若狂。很早以前我就希望爸妈能够给我买只小狗狗,但是他们总是以各种理由搪塞我,现在这只“从天而降”的小狗,让他们没有理由拒绝。

在我的软磨硬泡下,爸妈终于松了口,他们和我约法三章:在这2个月的暑假中,如果我能够注意卫生,教会小狗狗正确的拉屎撒尿,那么他们就让我把它留下。小狗狗刚进家门那几天,外公外婆可不高兴了,我知道他们是怕狗狗身上有细菌会伤害我,但是没有关系的,我会彻底让他们喜欢上小狗狗的。

我给它取名“豆豆”。小家伙就像一团绒球,可爱极了,它很有灵性,似乎知道家中谁最喜欢它,谁不喜欢它,不该招惹的人它绝不去招惹。它很安静,不会乱叫打扰家人的休息,最近它只要一听到家中的电话铃声,就知道肯定有人回来了需要开门,它就会像一颗炮弹一样冲到门口,对着回来的家人狂摇尾巴。这几天它又学会了一项新本领,只要有人一回家,它就叼起拖鞋,不过不是送到我的面前,是朝反方向跑去,虽然适得其反,但是总会逗得大家开心一笑,让外出回来累了一天的人,瞬间放松下来。

短短2个月的暑假生活结束了,豆豆用它全部的热情赢得了家中所有人的喜爱,就连当初持反对意见的外公外婆也接纳了它。现在我每天上学后,豆豆就代替我陪伴他们,让他们二老可以逗逗乐。从小狗身上我懂得了一个受人欢迎的奥秘:发自内心的关心他人,用不了多久,你就会交到很多真心的朋友,而如果你只是为了博取他人的关注,不管多久你都很难以交到真心的朋友。

## 受人欢迎的奥秘

常鑫  
四川省泸州市  
合江中学  
国学科创  
2019级3班

## 我心中的上海

黄海莎  
湖南省宁乡市  
春城中学  
初三646班

“你是一树一树的花开,是燕,在梁间呢喃——你是爱,是暖,是希望,你是人间的四月天!”我从没见过如此俊朗的少年。

眉目清秀,身材高挑,文质彬彬。你生于江南水乡的显赫家族“申”家,且叫你“申公子”。你东畔享受着东海浪花的抚摸,西畔与“苏浙”两大家族为邻,但绝属你“风流天下第一”。

你又有倾国倾城的红颜,就称你“沪姑娘”吧。你悄悄摸出三张“王牌”给我观赏——名唤“复旦”“交大”“同济”,三兄弟是各怀绝技,“各领风骚百年”。

你是红色海洋——从1921年秘密进行的中共一大开始,你就烙上了红色的印记,二大、四大更是让你熠熠生辉。直到淞沪会战打响,四行

仓库变得千疮百孔,八百壮士倒在你的怀里,倒在了血的海洋里。你的心中流着血,我的眼中淌着泪。1949年5月27日,上海解放,你终于回到了人民的怀抱,开启了波澜壮阔的新征程。

后来啊,经过多少代人的努力,你成了如今叱咤风云的魔都。多少人想奔赴你的怀中,去豫园领略“跨越百年的美丽”,去历史博物馆探索历史中的奥秘,去蜡像馆同各界名人近距离“接触”,去迪士尼享受童话般的欢乐,去南京路感受“中华第一街”的气息,去外滩目睹过去与现在的繁华,去东方明珠俯瞰浦东开发的东方奇迹,去滴水湖体验面向世界自贸区临港新片区的冲锋,去青浦领略辐射全国长三角一体化的锥形……众人奔向你,世界奔向你,而你,只管昂首阔步奔向未来!

你是我心中的上海!